



# ACHIEVERS IAS ACADEMY

## SUMMARY OF THE HINDU FOR BPSK EXAMINATION

### HINDI

DATE

**01/08/2023**

## THE HINDU 01.08-2023 National

### ➔ हमें 6000 एफआईआर का पूरा विवरण दें: सुप्रीम कोर्ट ने मणिपुर सरकार से कहा

सुप्रीम कोर्ट ने सोमवार को सरकार से 3 मई से शुरू होने वाली मणिपुर हिंसा में दर्ज 6000 एफआईआर की पूरी सूची देने को कहा।

अदालत ने सरकार को फटकार लगाई और पूछा कि वह 4 मई से 14 मई के बीच क्या कर रही थी, क्योंकि पुलिस को 10 दिनों के बाद मामले में "जीरो एफआईआर" भी दर्ज करने में लग गए। उन्होंने पूछा कि हिंसा की ऐसी घटनाएं हैं जो सार्वजनिक हैं और मीडिया को इसके बारे में पता है। लेकिन यह सरकार के क्षेत्र में नहीं है, उन्होंने सरकार से पूछा कि वह क्या कर रही है।

थौबल जैसे मामले सामने आए हैं जहां पुलिस ने खुद पीड़ितों को भीड़ को सौंप दिया है। इन पर सीजेआई चंद्रचूड़ ने राज्य और केंद्र सरकार से सवाल किया।

कोर्ट ने थौबल के मामलों की जांच के लिए अपनी जांच टीम गठित करने को कहा।

### ➔ 'मणिपुर की महिलाओं के खिलाफ हिंसा के लिए कोई बहाना नहीं'

द.सुप्रीम कोर्ट ने सोमवार को कहा कि मणिपुर में महिलाओं के खिलाफ अपराध को माफ नहीं किया जा सकता कि देश के अन्य हिस्सों में भी महिलाओं के खिलाफ अपराध होते हैं। याचिकाकर्ताओं का दावा था कि मणिपुर में महिलाओं के खिलाफ अपराध की तरह, पश्चिम बंगाल, राजस्थान, केरल और छत्तीसगढ़ से भी ऐसी ही घटनाएं सामने आईं।

SC ने याचिकाकर्ता से पूछा कि वे क्या चाहते हैं कि SC को या तो सभी मामलों में कार्रवाई करनी है या किसी में नहीं। जिस पर याचिकाकर्ता ने नकारात्मक जवाब दिया। सीजेआई डीवाई चंद्रचूड़ ने कहा कि वैसे तो महिलाओं के खिलाफ अपराध हो रहे हैं लेकिन मणिपुर में जो देखा गया वह अभूतपूर्व है।

8.2% की विकास दर के साथ भारत के मुख्य क्षेत्र की विकास दर 5 महीने के उच्चतम स्तर पर पहुंच गई।

### ➔ आईएमडी का कहना है कि अल नीनो के प्रभाव से मॉनसून के दूसरे हिस्से में बारिश नहीं होगी

भारतीय मौसम विज्ञान विभाग (आईएमडी) के अनुसार अगस्त में 'सामान्य से कम' बारिश होगी। अल नीनो को मजबूत करने और मौसम संबंधी स्थिति की अनुपस्थिति, जो अल नीनो को दबा सकती है, बारिश में रुकावट का कारण बनेगी।

"मानसून सीजन की दूसरी छमाही [अगस्त-सितंबर] के दौरान पूरे देश में औसत वर्षा सामान्य होने की संभावना है [दीर्घकालिक औसत का 94-106% [एलपीए]], नकारात्मक होने की प्रवृत्ति के साथ सामान्य की ओर... अगस्त, 2023 के दौरान पूरे देश में औसत वर्षा सामान्य से कम [<94% एलपीए] होने की संभावना है," आईएमडी ने कहा।

इससे पहले जुलाई के बारे में आईएमडी ने अनुमान लगाया था कि बारिश सामान्य से अधिकतम 6% अधिक होगी, लेकिन इसके परिणाम स्वरूप 13% अधिक बारिश हुई।

➔ **चीता की मौत की जांच प्राकृतिक कारणों की ओर इशारा कर रही है: केंद्र**

पर्यावरण मंत्रालय और राष्ट्रीय बाघसंरक्षण प्राधिकरण (एनटीसीए) ने सोमवार को सुप्रीमकोर्ट को सूचित किया कि कुनाराष्ट्रीय उद्यान में आठ चीतों की मौत का अस्थायी निदान 'प्राकृतिक कारणों की ओर इशारा करता है।'

सरकार ने कहा कि बड़ी बिल्लियों की जीवित रहने की दर कम है, यहां तक कि वयस्कों में भी, 50%। एक प्रचलित आबादी में, शावकों की जीवित रहने की दर लगभग 10% है।

इससे पहले 20 जुलाई को सुप्रीम कोर्ट ने कहा था कि 40 फीसदी चीतों की मौत अच्छी तस्वीर पेश नहीं करती है।

चीता एक्शन प्लान के अनुसार सरकार और एनटीसीए को अगले पांच वर्षों तक अफ्रीकी देशों से सालाना 12-14 चीते लाने की जरूरत है।

➔ **फॉक्सकॉन ने टी.एन. के साथ समझौते पर हस्ताक्षर किये कांचीपुरम में प्लांट बनाना है**

ताइवानी फर्म फॉक्सकॉन टेक्नोलॉजी ग्रुप एप्पल इंक का प्रमुख आपूर्तिकर्ता है। की स्थापना के लिए सोमवार को तमिलनाडु सरकार को ₹1600 करोड़ का निवेश करने की प्रतिबद्धता दी। कांचीपुरम में विनिर्माण सुविधा।

आईआईटी एम, टी.एन. सरकार और फॉक्सकॉन के बीच एक समझौता ज्ञापन पर भी हस्ताक्षर किए गए, जिसके माध्यम से फॉक्सकॉन टी.एन. सरकार की ओर से आईआईटी मद्रास में अनुसंधान और विकास का समर्थन करेगा।

➔ **इसरो ने चंद्रयान 3 को सफलतापूर्वक चंद्रमा की कक्षा में स्थापित किया**

इसरो ने चंद्रयान 3 को सफलतापूर्वक तंजलूनर कक्षा में स्थापित कर दिया है। इसका मतलब है कि चंद्रयान 3 ने पृथ्वी के चारों ओर अपनी अण्डाकार कक्षाएँ पूरी कर ली हैं और चंद्र कक्षा के अंतर्गत आने की ओर बढ़ रहा है। यह 5 अगस्त को चंद्रमा की कक्षा में प्रवेश करेगा, यहां 100 किमी की ऊंचाई पर कक्षा में आने से पहले यह 4 गतिविधियां पूरी करेगा। 17 अगस्त को लैंडर मॉड्यूल (एलएम) और प्रोपल्शन मॉड्यूल (पीएम) को सीप्रेट किया जा रहा है। लैंडर के 23 अगस्त को चंद्रमा की सतह को छूने की उम्मीद है।

**ACHIEVERS**  
IAS ACADEMY  
**दुनिया**

**स्वीडिश संसद के बाहर विरोध प्रदर्शन के दौरान दो लोगों ने कुरान में आग लगा दी**

सोमवार को स्टॉकहोम में संसद के बाहर दो व्यक्ति सलवान मोमिका और सलवान नजेम्सी कुरान से उतरे। इसके लिए उन्हें पुलिस से अनुमति मिल गयी थी। दोनों ने 20 जुलाई को स्टॉकहोम में इराक असेंबली के बाहर इसी तरह का विरोध प्रदर्शन किया था। उनकी मांग कुरान पर प्रतिबंध लगाने की है।

कुरान जलाने की घटनाओं से स्वीडन और मध्य पूर्वी देशों के बीच तनाव पैदा हो गया है। तुर्की के राष्ट्रपति एर्दोगन, जिनके समर्थन की स्वीडन को नाटो उम्मीदवारी के लिए आवश्यकता है, ने कुरान जलाने की घटना पर गहरा गुस्सा व्यक्त किया

**CPEC के दूसरे चरण के हिस्से के रूप में, पाकिस्तान, चीन ने छह समझौतों पर हस्ताक्षर किए।**

चीन के उपप्रधानमंत्री ली हेफांग और पाकिस्तान के प्रधानमंत्री शाहबाज शरीफ ने 6 समझौता ज्ञापनों पर हस्ताक्षर किए। सीपीईसी (चीन पाक आर्थिक गलियारा) के 10 साल पूरे होने पर।

सीपीईसी के भीतर एक निर्यात विनिमय तंत्र स्थापित करने पर एक समझौता ज्ञापन; पाकिस्तान से चीन को सूखी मिर्च के निर्यात के लिए फाइटोसैनिटरी आवश्यकता के लिए एक प्रोटोकॉल और केकेएच चरण 2 के लिए व्यवहार्यता अध्ययन पुनर्संरक्षण पर अंतिम रिपोर्ट में एक दस्तावेज़।

➔ **पाकिस्तान में राजनीतिक सम्मेलन में आत्मघाती विस्फोट में मरनेवालों की संख्या बढ़कर 54 तक पहुंची।**

आत्मघाती हमलेकी जिम्मेदारी इस्लामिक स्टेटखुरासान (आईएस-के) नेली है। रविवार कोएक आत्मघाती हमलावरने अफगानिस्तान सीमासे लगभग 45 किमी दूरखार मेंवर्तमान सरकारके गठबंधनसहयोगी जेयूआई-एफ कीएक रैलीमें विस्फोटकर दिया।

➔ **म्यांमार जुंटा ने छह महीने के लिए आपातकाल की अवधि बढ़ा दी है, जो मतदान में देरी का संकेत है।**

म्यांमार कीजुंटा नेआपातकाल कीस्थिति कोछह महीनेके लिएबढ़ाने कीघोषणा की, जो किअगस्त तकहोने वालेचुनावों मेंदेरी कासंकेत है।

2021 में, म्यांमार मेंसेना नेतत्कालीन आंगसान सुईकी नेतृत्ववाली सरकारको उखाड़फेंका। डेमोक्रेट समर्थकों औरसेना केबीच हिंसामें कईलोग मारेगए हैं।

➔ **सैन्य उपयोग से चिंतित चीन ने ड्रोन निर्यात पर रोक लगा दी है**

चीन नेयूक्रेन मेंरूस केयुद्ध औरड्रोन कोसैन्य उपयोगमें बदलेजाने कीचिंता काहवाला देतेहुए सोमवारको लंबीदूरी केनागरिक ड्रोनके निर्यातपर प्रतिबंध लगादिया।

चीनी सरकार मॉस्को के साथ मित्रवत है लेकिन कहती है कि वह रूस यूक्रेन युद्ध में तटस्थ है और वह रूस को कोई हथियार नहीं देती है। रिपोर्टें आईथीं कि दोनों पक्ष आने वाले युद्ध में चीन निर्मित ड्रोन का उपयोग कर सकते हैं।

➔ **नाइजर जुंटा का कहना है कि फ्रांस राष्ट्रपति बौज़म को बहाल करने के लिए 'सैन्य हस्तक्षेप' की साजिश रच रहा है।**

नाइजर की नई जुंटा ने सोमवार को अपदस्थ राष्ट्रपति मोहम्मद बज़ौम को टेंशनियो के रूप में बहाल करने के लिए "सैन्य रूपसे हस्तक्षेप" करने की मांग की। पूर्व औपनिवेशिक शक्ति और पड़ोसियों के साथ मिलकर। सरकार के कई मंत्रियों को सैन्य जुंटा द्वारा गिरफ्तार कर लिया गया है।

रविवार को फ्रांसीसी दूतावास पर हजारों लोगों की रैली के बाद फ्रांसीसी राष्ट्रपति इमैनुअल मैक्रॉन ने फ्रांसीसी हितों और लोगों पर हमला होने पर "तत्काल और समझौता हीन" कार्रवाई की कसम खाई।

➔ **ज़ेलेंस्की के गृहनगर में रूसी मिसाइल हमले में कम से कम 6 लोग मारे गए।**

➔ **लैबनोन फिलिस्तीनी शिविरों में नए सिरे से हुई झड़पों में 11 लोगों की मौत हो गई।**

➔ **सात वर्षों में पहला परमाणु रिएक्टर अमेरिका के जॉर्जिया में सेवा में प्रवेश करता है।**

# सम्पादकीय 1

## चिप युक्ति

सेमीकंडक्टर खिलाड़ियों को आकर्षित करने की पिच प्रोत्साहन से परे होनी चाहिए

### → संपादकीय के बारे में:

हाल ही में आयोजित "सेमीकॉन इंडिया 2023" में, पीएम मोदी ने सेमीकंडक्टर निर्माताओं को आकर्षित करने के लिए कई महत्वपूर्ण कर कटौती और पीएलआई योजनाओं की घोषणा की, लेकिन इसे वास्तविकता देने के लिए पीएलआई के अलावा अभी भी बहुत कुछ की आवश्यकता है।

### → सेमीकॉन इंडिया के बारे में:

गांधीनगर में दूसरी बार आयोजित पीएम मोदी ने सभी नई विनिर्माण परियोजनाओं के लिए कॉर्पोरेट टैक्स में कटौती, एसओपी की घोषणा की। उन्होंने बताया कि तकनीकी कंपनियों को दिए जाने वाले सरकारी प्रोत्साहन को वित्तीय सहायता के 50 प्रतिशत तक बढ़ा दिया गया है।

### → कुछ लोग भारतीय सेमीकंडक्टर निर्माण की ओर वापस लौटे:

पीएम मोदीकी अमेरिकायात्रा से पहले, भारतमें माइक्रोब टेक्नोलॉजीज द्वारा 2.75 डॉलर की परीक्षण, मार्किंग और पैकेजिंग सुविधा के लिए मंजूरी दे दी गई थी, लेकिन सौदा 800 मिलियन डॉलर की आपूर्ति श्रृंखला सुविधा तक पहुंच गया।

वेदांता फॉक्सकॉन द्वारा 2022 में घोषित 20 बिलियन डॉलर का सेमीकंडक्टर विनिर्माण, फॉक्सकॉन के इससे बाहर निकलने के साथ ही समाप्त हो गया।

### → भारत में चिप निर्माण इकाई में वैश्विक कारक:

वर्तमान में चीन, अमेरिका सेन कंडक्टर विनिर्माण का केंद्र है। लेकिन जो देश चीन से जोखिम लेने की कोशिश कर रहे हैं, कंपनियां अपनी विनिर्माण क्षमता का विस्तार करने के लिए चीन के अलावा अन्य गंतव्यतलाश रही हैं। अमेरिका और यूरोपीय संघ भी इस बात की भरपूर कोशिश कर रहे हैं कि सेमी कंडक्टर निर्माता उनके देश से दूर न जाएं. 2021 से अमेरिका को 200 बिलियन डॉलरके निवेश की प्रतिबद्धता मिली है, जबकि इंटेल यूरोपीय संघ के देशों में लगभग 80 बिलियन डॉलरका निवेश करेगा।

### → भारत को क्या करने की जरूरत है:

प्रोत्साहनों के अलावा, कंपनियां नीतिगत ढांचे, द्विपक्षीय और बहुपक्षीय व्यापार के माध्यम से देशों के जुड़ाव आदि पर भी ध्यान देती हैं। अगर भारतचिप निर्माणका केंद्र बनना चाहता है तो उसे इन क्षेत्रों पर भी ध्यान देने की जरूरत है।

सेमीकंडक्टर चिप्स - सेमीकंडक्टर इलेक्ट्रॉनिक उद्योग का दिल है। इसका उपयोग डायोड, ट्रांजिस्टर, मेमोरी, प्रोसेसर आदिबनाने में किया जाता है। जिसका उपयोग आगे इलेक्ट्रॉनिक विनिर्माण जैसे मोबाइल फोन, टीवी, कंप्यूटर आदिमें किया जाता है। चिप्स का उपयोग अधिकांश आधुनिक उपकरणों जैसे कार, ट्रेन, हवाई जहाज, आदि आदि में किया जाता है।

## कुछ चिप निर्माण कंपनियाँ हैं:

इंटेल, टीएसएमसी, फॉक्सकॉन, माइक्रोन टेक्नोलॉजीज आदि

## सम्पादकीय 2

### सीमा रेखा के पार

पाकिस्तान को आतंकियों में अच्छे और बुरे का फर्क करना बंद कर देना चाहिए

#### → संपादकीय के बारे में:

संपादकीय पाकिस्तान के खैबर पख्तूनवा प्रांतमें हाल ही में हुए बमविस्फोट के बारे में है जिसमें लगभग 54 लोग मारे गए और 200 घायल होगए।

यह हम लाइस्लामिक स्टेट- खुरासान ने किया था. संपादकीय में बताया गया है कि कैसे पाकिस्तान इन समूहों का समर्थन करता था जो अब खुद को नष्ट कर रहे हैं।

#### → हाल ही में हुए आत्मघाती हमले के बारे में:

यह हमला संसद में मौजूदा सरकार का समर्थन करने वाली पार्टी जमायत उलेमा एइस्लाम फजल (जेयूआई-एफ) की रैली पर था। प्रांतीय पुलिसने कहा कि हमले के पीछे इस्लामिक स्टेट- खुरासान का हाथ है। इस हमलेमें 54 से अधिक लोग मारे गए और 200 से अधिक घायल हो गए।

अफ़ग़ानिस्तान से अमेरिकी सेना की वापसी के बाद से अफ़ग़ानिस्तान से लगे पाकिस्तान के सीमावर्ती इलाकों में हमले काफ़ी बढ़ गए हैं।

#### → पाकिस्तानी आतंकवादी का समर्थन कर रहे हैं:

पाकिस्तान पूर्ववर्ती सोवियत संघ के खिलाफ आतंकवादियों को समर्थन और प्रशिक्षण देता रहा है, जिसने तालिबान के गठन में प्रमुख भूमिका निभाई थी। 9/11 हमले के बाद पाकिस्तान ने दोहरी भूमिका निभाई, एक तरफ आतंकवादियों के खिलाफ अमेरिका का समर्थन करना और दूसरी तरफ तालिबान का समर्थन करना। सीमावर्ती क्षेत्रों में कट्टरपंथी युवाओं ने इसमें बहुत बड़ी भूमिका निभाई। अब वही कट्टरपंथी कुनबा पाकिस्तान को निशाना बना रहा है. वे चाहते हैं कि पाकिस्तान में शरिया लागू किया जाए।

स्थायी शांति के लिए पाकिस्तान को अच्छे आतंकवादी और बुरे आतंकवादी के बीच अंतर करना बंद कर देना चाहिए

#### → अकीरा रैनसमवेयर: सरकार ने इसके खिलाफ चेतावनी क्यों जारी की है?

भारत की CERT टीम ने "अकीरा" नाम के एक नए रैनसमवेयर के खिलाफ चेतावनी जारी की है।

रैनसमवेयर - यह एक प्रकार का वायरस है जो कंप्यूटर डेटा चुराता है और उसे वापस करने के लिए फिरौती मांगता है।

अकीरा विंडोज और लिनक्स दोनों सिस्टम पर हमला करता है। यह डेटा चुराता है, इसे एन्क्रिप्ट करता है और फ़ाइल का नाम बदलकर ".किरा" एक्सटेंशन कर देता है। समूह ने अमेरिका में बड़े पैमाने पर संगठन को लक्षित किया है।

महत्वपूर्ण फ़ाइलों का बैक अप रखना, मजबूत पासवर्ड रखना और फ़िशिंग में न फंसना इससे बचने के लिए कुछ सुझाव हो सकते हैं।